渝（巫溪）环准〔2024〕8号

重庆市巫溪县智复精神病医院有限公司：

你单位报送的智复精神病医院项目（项目代码：2310-500238-04-05-941633）环评文件及相关报批申请材料收悉。经研究，现批复如下：

一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规，我局原则同意重庆重大建设工程质量检测有限公司（统一社会信用代码：91500106321775384F）编写的该项目环境影响报告表结论及拟采取的环境保护措施。

二、项目建设规模及主要内容：该项目位于重庆市巫溪县上磺镇青庄村一社（原青庄明德小学）。用原青庄明德小学已建成的主体构筑物（共4F）进行内部改造，其中1F设为门诊，2～4F设为住院病区。医院设置门诊科、检验科、B超、心电图科、放射科、药房、住院部等，设置床位99张，门诊量30人次/d。本项目营运期间不使用锅炉，全部采用电加热；本项目不设置传染科、传染病房、太平间。本项目不设置洗衣房，员工工作服及病人病服委外处置。院区内设有员工住宿和食堂。
项目总投6000万元，其中环保投资约80万元，环保投资占1.33%。

三、你单位必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度；按规定自行组织环境保护竣工验收，验收情况报我局备案；依法完善排污许可证相关审批手续，未通过环保竣工验收前和未取得排污许可证前不得正式运营；该项目其他部门手续完善后方可开工建设。

四、在工程设计、建设和营运过程中，认真落实环境影响报告书提出的污染防治和生态保护措施，防止环境污染、环境风险事故等不良后果，重点做好以下生态环境保护工作：

（一）严格落实大气污染防治措施。施工期：严控扬尘污染，装饰材料堆置在室内，严禁露天堆放，严禁高空抛物。

营运期：食堂油烟经油烟净化器处理后引至楼顶排放（1#）；医院污水处理设施臭气集中收集，经活性炭吸附处理后，由专用管道引至屋顶排放；医疗废物暂存间臭气通过设置温控装置和紫外杀菌装置，并加强暂存间通风后无组织排放。本项目设置1台备用柴油发电机，仅作为停电应急电源，柴油发电机废气间断性排放，经排烟风机抽风后引至绿化带排放。
严格落实废水治理措施。施工期间的废水主要为施工人员的生活污水，依托厂区现有生化池处理后用作厂区绿化用水或周边居民林灌用水，不外排。

营运期：入河排污口按《巫溪县生态环境局关于巫入河排污口准予设置的批复》【渝（巫溪） 环排口审〔2024〕1号】要求同步实施建设；食堂废水经隔油池预处理后再与生活污水、医疗废水一并经自建废水处理站处理后达到《医疗机构水污染物排放标准》（GB18466-2005），同时满足花园河III类水质【执行《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）III类标准】管理要求，采用管道方式（管道约900米）排入花园河巫溪段，经奉节县康乐镇汇入梅溪河。

（三）严格落实噪声污染防治措施。施工期：噪声执行《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）；采取选用符合国家标准的低噪声设备、合理布置施工机具和安排施工时间，强化噪声源头控制，防止噪声扰民。

营运期：厂界噪声执行《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）2类和4类标准。选用低噪声设备、隔声、基础减振；风机进风口与出风口消声处理，加装消声器等减震降噪措施；空调外机选用低噪声设备，安装支架固定减振，防止噪声扰民。
（四）严格落实固体废物防治措施。施工期：生活垃圾收集后交由环卫部门清运集中无害化处理。机修废油和废润滑油等危险废物采取设置危废暂存间定点收集储存，定期交由有危险废物收集经营资质的单位处置。

营运期：医疗废物暂存间按照“六防”要求建设。医疗废物经分类、分区收集至医疗废物暂存间内，并收集暂存特殊废液、废活性炭、废紫外线灯管，定期委托有资质单位处理；废水处理设施产生的污泥经消毒处理后交有资质单位处置；生活垃圾收集后交环卫部门处置；餐厨垃圾交由专门单位收运处置，日产日清。
（五）严格落实环境风险防范措施。建立环境风险防范制度，制定环境风险应急预案，组织开展环境应急演练，防止因事故引发环境污染，建立健全各项规章制度，落实责任，加强环境风险防范管理工作。
（六）严格落实信息公开制度。严格按照《企事业单位环境信息公开办法》（环境保护部令第31号）以及重庆市环境保护局《关于做好企业事业单位环境信息公开工作的通知》（渝环发〔2015〕31号）等文件要求，及时向社会公开环境相关信息。

五、该项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者环境保护措施发生重大变动的，应依法重新报批该项目的环境影响评价文件。自批准之日起超过5年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。

六、有下列情形之一的，一切损失及后果均由你单位自行承担：

（一）该项目建成后未严格按照本报告表要求落实各项措施，造成生态破坏，污染危害、污染事故或污染扰民的。

（二）项目环境保护申请内容存在弄虚作假情况的。

七、我局委托巫溪县生态环境保护综合行政执法支队负责该项目环境保护日常监督管理工作。我局如发现环评文件存在重大质量问题或其他不能审批的情形，依法撤销审批决定，造成的一切法律后果和经济损失均由你单位承担。                       

巫溪县生态环境局                            

                                    2024年5月22日


