巫溪塘坊水槽沟鑫河采石有限责任公司

塘坊分公司“4.12”一般机械伤害

事故调查报告

2024年4月12日15时18分许，巫溪县水槽沟鑫河采石有限责任公司塘坊分公司（以下简称巫溪鑫河采石塘坊分公司）发生1起一般机械伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失138万元。

根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《重庆市安全生产条例》等有关法律法规的规定，受县人民政府委托，成立了由县应急局牵头，县政府办、县公安局、县总工会等单位派员组成的巫溪鑫河采石塘坊分公司“4.12”一般机械伤害事故调查组（以下简称调查组），并邀请县纪委监委和县检察院派员参加。

调查组按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则和“四不放过”的要求，查明了事故经过、原因、人员伤亡情况、直接经济损失，认定了事故性质和责任，开展了应急处置工作评估，总结了事故教训，提出了防范和整改措施，并提出了对事故责任单位和责任人员的处理建议。

经调查认定：巫溪鑫河采石塘坊分公司“4.12”一般机械伤害事故是一起生产安全责任事故。现将有关情况报告如下：

事故基本情况

（一）事故发生单位概况。

巫溪鑫河采石塘坊分公司。统一社会信用代码9150**********MRXU，负责人唐*俊，实际控制人傅*江，成立日期：2023年6月1日，经营场所：重庆市巫溪县**********，经营范围一般项目：建筑材料销售；建筑用石加工。（除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动）

（二）事故发生单位安全管理情况。 

巫溪鑫河采石塘坊分公司制定了《安全生产责任制》《安全教育培训管理制度》等相关安全生产规章制度，建立了安全生产管理机构。但未组织制定并实施本单位安全生产操作规程、未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制。

（三）事故经过。

2024年4月12日13时许，巫溪鑫河采石塘坊分公司从业人员谭*顺、李*松、杜*香、吕*俊对新购的螺旋式洗砂机（以下简称洗砂机）进行安装调试，杜*香负责现场管理，李*松负责安全和用电作业，谭*顺负责紧固洗砂机绞片螺丝，吕*俊负责操作位于压泥机操作平台上的配电箱开关。13时5分许，李*松将压泥机平台上的配电箱3号开、关（原为小抽沙泵开关）的用电线路改为控制洗砂机的开、关用电线路。谭*顺在作业时发现套筒扳手型号偏小，于是到塘坊镇上购买扳手。14时许，谭*顺从塘坊镇返回后，继续对绞片螺丝进行紧固。15时18分许，李*松将压泥机抽水水泵（该水泵为配电箱2号开关控制）连接好软管后，将进水水管放入洗砂机尾部，随后向正在操作压泥机的吕*俊喊：“开水”，吕*俊按下洗砂机启动按钮，洗砂机绞片随即启动，谭*顺被搅入洗砂机内。
（四）事故现场情况。
事故现场位于巫溪鑫河采石塘坊分公司厂区内，经纬度（东经109°18′、北纬31°23′），海拔1009.8m，事故洗砂机呈南北放置，其外围支撑架长7.26m，宽1.5m，高0.86m，内置绞盘直径1.4m，南端支架顶端设置一台电机，事故洗砂机西侧有一压泥机钢架操作平台，长10.27m，宽6.75m，距地面高度4.58m，压泥机操作平台上安装有两台压泥机，呈横向分布，压泥机操作平台底部采用6根钢柱支撑，靠西北侧钢柱上挂有一配电箱，距压泥机操作平台1.43m，配电箱箱门最顶端一排红色按钮为电源、总停，第二排为3颗绿色指示灯，第三排为补水池开（1号开）、抽洗沙池（2号开）、小抽沙泵（3号开）启动按钮，第四排为对应第三排相关设备的停止按钮。配电箱3号开关与洗砂机电机之间用黑色防水电线连接。
（五）人员伤亡及直接经济损失。

1.死者基本情况。

谭*顺，男，汉族,公民身份号码5122**********2712，户籍所在地重庆市巫溪县**********，在事故中死亡，终年65岁。

2.直接经济损失。

本次机械伤害事故造成谭*顺死亡，直接经济损失138万元。

事故应急处置及评估情况

（一）事故现场应急处置情况。

事故发生后，李*松于15时30分许拨打110报警电话，15时33分许拨打120急救电话，110、120接报后及时赶赴事故现场开展救援，县公安局、县应急局、塘坊镇政府、塘坊派出所立即赶赴事故现场开展应急处置。

（二）医疗救治和善后情况。

事故发生后，谭*顺经塘坊镇卫生院现场抢救无效死亡。4月14日，唐*俊与谭*忠（死者长子）、谭*权（死者次子）签订赔偿协议，一次性赔偿138万元，已支付100万元，剩余38万元于2024年12月31日前付清。

（三）事故应急处置评估。

事故发生后，县公安局、县应急局、塘坊镇政府、塘坊派出所立即启动应急响应，赶赴事故现场开展事故救援处置等工作，综合认定本次事故应急处置得当。
三、事故原因分析

（一）尸体检验情况。

2024年4月12日，县应急局委托重庆市渝东司法鉴定中心对死者谭*顺进行尸体检验，5月12日，重庆渝东司法鉴定中心出具鉴定意见书。鉴定意见为：被鉴定人谭*顺于2024年4月12日因故死亡。根据案情及尸检结果综合分析，被鉴定人谭*顺的死亡原因符合本次事故造成颅脑损伤合并胸部多发肋骨骨折伴胸腔积血(不排除胸腔脏器及大血管损伤)、脊柱多发骨折及左上臂骨折等多发伤致呼吸、循环功能衰竭死亡。

（二）直接原因。

谭*顺正在洗砂机内作业时，李*松下达开启水泵电源指令，吕*俊在未确认是开启水泵电源还是开启洗砂机电源的情况下，开启了洗砂机启动电源，是本次事故的直接原因。

（三）间接原因。

巫溪鑫河采石塘坊分公司未落实安全生产主体责任：未加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实；安排未经安全生产教育和培训合格的从业人员吕*俊上岗作业；使用洗砂机新设备，未对从业人员进行专门的安全生产教育和培训；未建立并落实安全风险分级管控制度。

四、对有关责任人员和责任单位的处理建议

（一）对事故责任人的处理建议。

1.李*松，巫溪鑫河采石塘坊分公司从业人员。谭*顺正在洗砂机内作业时，李*松下达开启水泵电源指令，导致事故发生。其行为涉嫌犯罪，建议由公安机关依法调查处理。

2.吕*俊，巫溪鑫河采石塘坊分公司从业人员。吕*俊在未确认是开启水泵电源还是开启洗砂机电源的情况下，开启了洗砂机启动电源，导致事故发生。其行为涉嫌犯罪，建议由公安机关依法调查处理。

3.傅*江，男，南京市**********，巫溪鑫河采石塘坊分公司实际控制人。未落实本单位全员安全生产责任制；未组织制定并实施本单位安全生产操作规程；未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，未及时消除生产安全事故隐患。其行为违反《中华人民共和国安全生产法》第二十一第一项、第二项、第五项
之规定，建议由县应急局依法调查处理。

（二）对事故责任单位的处理建议。

巫溪鑫河采石塘坊分公司未落实安全生产主体责任：未加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实；安排未经安全生产教育和培训合格的从业人员吕*俊上岗作业；使用洗砂机新设备，未对从业人员进行专门的安全生产教育和培训；未建立并落实安全风险分级管控制度。其行为违反《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第二款、第二十八条第一款、第二十九条第一款、第四十一条第二款
之规定。建议由县应急局依法调查处理。

（三）有关监管部门的处理建议。

调查组在调查中，暂未发现县应急局、塘坊镇政府存在履职不到位的问题，故建议不予责任追究。

五、事故防范和整改措施及建议

（一）巫溪鑫河采石塘坊分公司要深刻吸取事故教训，举一反三、防微杜渐。一是要加强对安全生产法律法规贯彻学习，切实落实企业安全生产主体责任；二是要建立用电安全相关制度，确保工作安全；三是要进一步完善规章制度和安全操作规程，严格以制度为抓手，规范从业人员操作行为；四是采用新工艺、新技术、新材料或者使用新设备，必须了解、掌握其安全技术特性，采取有效的安全防护措施，并对从业人员进行专门的安全生产教育和培训；五是要强化督促安全管理人员履职尽责，加强对施工现场的安全监管，每日开展安全检查、巡查，及时发现并消除事故隐患。

（二）塘坊镇政府要加强安全生产管理工作。严格落实“党政同责、一岗双责”及“三个必须”的安全生产管理体制。要严格按照“安全生产执法检查计划”开展执法检查。加大对辖区内企业的监督管理，加大日常安全检查力度，按照职责分工，进一步强化辖区内企业安全监管责任，严防事故发生。
（三）县应急局要严格按照“管行业必管安全、管生产经营必管安全、管业务必管安全”和“巫溪县党政领导干部安全生产责任制实施细则”的要求，落实本行业领域安全监管职责，压实安全监管责任，加大日常安全检查指导力度。要针对工贸行业领域发生的事故特点，认真分析事故原因，强化风险研判，有针对性地制定事故防范措施，开展专项整治行动，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，督促企业认真履行安全生产主体责任，加大事故隐患排查治理力度，实行全员参与、全岗位覆盖、全过程衔接的隐患排查治理闭环工作机制，严防事故再次发生。

  巫溪塘坊“4.12”一般机械伤害事故调查组

2024年6月

[�] 《中华人民共和国安全生产法》第二十一条:生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有下列职责：（一）:建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设。(二)：组织制定并实施本单位安全生产规章制度和操作规程。(五）：组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。


[�] 《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第二款：生产经营单位应当建立相应的机制，加强对全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证全员安全生产责任制的落实。 第二十八条第一款：生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程， 掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。第二十九条第一款： 生产经营单位采用新工艺、新技术、新材料或者使用新设备，必须了解、掌握其安全技术特性，采取有效的安全防护措施，并对从业人员进行专门的安全生产教育和培训。第四十一条第二款：生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报。其中，重大事故隐患排查治理情况应当及时向负有安全生产监督管理职责的部门和职工大会或者职工代表大会报告。
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