










巫溪住建发〔2021〕185号


巫溪县住房和城乡建设委员会
关于印发《巫溪县农村自建房安全常识宣传
工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：
现将《巫溪县农村自建房安全常识宣传工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。


                   巫溪县住房和城乡建设委员会
2021年12月31日

巫溪县农村自建房安全常识宣传工作方案

根据住房和城乡建设部办公厅《关于加强农村自建房安全常识宣传的通知》（建办村函〔2021〕484号）和市住房和城乡建设委员会《关于转发<住房和城乡建设部办公厅关于加强农村自建房安全常识宣传的通知>的通知》（渝建村镇〔2021〕72号）要求，为进一步规范全县农村自建房建设管理，强化农民自建房施工监管，保障农村自建房质量安全，切实增强农民群众建筑安全意识。经研究决定，在全县范围内开展农村自建房安全常识宣传活动，制定工作方案如下。
一、总体要求
（一）指导思想。以党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记关于安全生产的重要论述为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于农村房屋安全管理的决策部署，坚持以人民为中心，以务实的精神、落实的办法、坐实的效果，推动农村自建房安全常识宣传工作。以更高站位、更实举措、更严作风提高农村群众对农房安全知识的知晓率,增强农民群众建筑安全意识，引导群众规范建房、安全建房，预防农房建设安全事故发生，提升农房建设质量水平。
（二）主要目标。通过广播、电视、报纸、微信、短视频等多种方式广泛宣传，让农房安全常识深入广大农村干部和群众心里，强化农村自建房工匠队伍和村民依法建房、安全建房意识，切实提高农村建房质量安全管理水平，确保农村建房安全户户有保障。
2、 工作部署
    宣传内容以住建部编制的《“农村自建房安全常识”一张图》（详见附件）为重点，结合我县实际，同步加大对《关于农村自建房建设安全管理五项措施的通知》（巫溪安委办〔2021〕50号）宣传力度。持续强化农村自建房安全管理，切实增强农村群众建房安全意识。
（一）明确职责及措施。县住房城乡建委负责制作安全常识图、安全事故警示视频等，发放到各乡镇、街道，指导乡镇、街道做好农村自建房安全常识宣传工作（2022年1月31日前）。各乡镇、街道要明确分管领导及工作人员负责宣传工作，将宣传资料发放到各村、社区，指导各村、社区做好农村自建房安全常识宣传工作。
（二）多种形式开展宣传。充分发挥镇（街道）和村“两委”作用，在乡镇、街道便民服务中心、村委会通过电子屏滚动播放、宣传栏张贴宣传图，因地制宜广泛深入开展农村自建房安全常识宣传。各乡镇、街道要主动与媒体对接，发挥报刊杂志的宣传“主阵地”作用，多方式广泛宣传农房安全知识。结合实际，通过广播、电视、报纸、电子屏、宣传栏、网站、自媒体、微博、微信、张贴标语、展示图片、发放宣传手册等方式，多视角、多角度扩大宣传范围和效果，切实增强农民自建房安全意识（2022年2月底完成，长期坚持）。
（三）注重宣传实效。各乡镇、街道要结合农村房屋安全隐患排查整治深入推进农村自建房安全常识宣传工作，引导房屋产权人、使用人通过自查，及时发现和消除安全隐患，对鉴定为C、D级危房的及时开展整治，确保宣传工作深入人心、取得实效。
三、工作要求
（一）提高认识，务求实效。农村房屋安全事关人民群众生命财产安全和切身利益，做好农村自建房安全知识宣传，加强选址安全、结构安全、施工安全、使用安全科普教育，对提高农民群众建筑安全意识，预防农房安全事故发生至关重要。各乡镇、街道要高度重视农房安全常识宣传工作，并作为一项长期的基础性工作抓实抓细抓好。
（二）认真筹划，创新活动形式。各乡镇、街道要主动作为、精心筹划，充分发挥乡镇（街道）、村“两委”的主力军作用扎实细致地做好农房安全各项工作。要认真筹划宣传活动的形式，紧扣农村自建房安全这个热点，突出全县统一的宣传主题，通过各种形式进行宣传报道。各乡镇、街道要将《“农村自建房安全常识”一张图》作为本次宣传的重要内容之一，加大农村自建房安全常识宣传，尤其要将农村建筑工匠作为重点宣传对象，使广大农村建筑工匠成为安全常识的执行者和宣传者。
（三）加强工作督导，务求宣传到位。结合农民自建房安全常识宣传活动，各乡镇、街道要认真开展农村自建房安全知识宣传督导工作，落实属地责任。《“农村自建房安全常识”一张图》要做到所有乡镇、街道便民服务大厅有摆放、所有行政村有张贴、所有建房户有宣传，确保农房安全常识宣传到位。县住房城乡建委将适时对全县农民自建房安全常识宣传工作进行督导。
[bookmark: _GoBack]（四）认真总结，做好信息报送工作。各乡镇、街道要加强工作调度，将开展活动的文字或图片收集整理，及时总结梳理宣传活动中涌现的先进典型和好的做法。工作总结于2022年2月28日前报县住房城乡建委村镇科。
特此通知

附件：《“农村自建房安全常识”一张图》横版
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