柏杨街办发〔2022〕49号

巫溪县人民政府柏杨街道办事处

关于印发《2022年冬季道路交通安全管理

工作方案》的通知

各社区，街道各办（中心、站、所）：

现将《2022年冬季道路交通安全管理工作方案》印发你们，请遵照执行。

特此通知。

巫溪县人民政府柏杨街道办事处

2022年12月28日

（此件公开发布）
2022年冬季道路交通安全管理工作方案

为切实保障人民群众平安出行结合街道实际，特制定本方案（以下简称冬季方案）。

一、工作目标

统筹做好冬季交通安全管理和疫情防控工作，有效防控人员死亡交通事故，防范较大交通事故，确保不发生重特大道路交通事故。
二、领导小组

组  长：马国君
副组长：陈莉键  徐达斌  李永华   
成  员：党政办  应急办  平安办  经发办  

民政社事办 各社区
领导小组下设办公室在交安办，由街道办事处主任马国君任办公室主任，分管领导徐达斌任副主任，街道交安办在领导小组的领导下负责辖区冬季工作的组织实施、统筹协调。

 三、工作重点

（一）超载超限和疲劳驾驶专项整治。街道交安办配合县交安办、县应急局深入开展专项整治行动。协调各科室、社区加强组织领导，指定专人负责配合发动各级交通安全组织，层层动员部署，狠抓工作措施落实。

（二）电动三轮车专项整治。一是各社区要认真清理排查本辖区电动三轮车数量，同时发放告知书建立台账报街道交安办，二是街道交安办要加大对电动三轮车违法载人上路行驶的行为，对拒不纠正的移交相关部门处理，确保道路秩序，维护安全稳定。
（三）变形拖拉机专项整治。由经发办牵头对辖区变形拖拉机开展摸底调查，形成台账，做好安全教育，与行业主管部门加强路检路查。
（四）非法营运专项整治。一是各社区对辖区内非法营运情况进行摸排，若发现立即报告交通运输执法支队。二是一旦在检查中发现非法营运行为交通运输执法支队处理，对查处的非法营运行为依法从重处罚。
四、职责分工

（一）应急办：负责协调、指导辖区冬季道路交通安全工作，建立完善冬季道路交通安全“党政同责、一岗双责”责任体系，并按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作要求；督促各劝导站落实冬季道路安全属地管理责任，开展冬季道路交通安全工作。应急办和劝导站认真履职，应急办要联合辖区派出所、县交巡总队开展路检路查，劝导站要落实“七必上，五必查”的要求；完成市、县要求农交安APP每日录入。负责冬季期间天气预警信息发布及信息上报工作，确保人们出行时对天气情况的掌握。
（二）各社区：按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”原则，认真抓好各项冬季交通安保工作措施的落实。

（三）经发办：负责辖区农用车辆管理，严禁农用车辆非法载人、违规违法运输等，加强对农用车主交通安全培训和宣传工作。

（四）卫生服务中心：安排好应急救援及值班值守人员，时刻做好应急准备工作，一旦发生突发事件能立即出动进行应急救援。
五、工作措施

（一）全面排查安全隐患。按照“全覆盖、零遗漏”要求，从即日起，各社区、各科室立即对各类安全隐患开展拉网排查，逐一督促落实整改，切实把风险隐患消除在冬季前。

（二）严格落实安全检查。从即日起，全面加大冬季安全检查力度，最大限度把各种肇事肇祸危险因子堵在站外、冬季外。

（三）着力加强巡逻防控。从即日起，全面加强加密冬季巡逻防控，构建点线面协同、站内站外联动的立体防范网络，提升第一时间、第一现场的发现处置能力。

（四）深入开展执法整治。从即日起，结合“摩托车、电动车、货运行业安全”等专项整治行动，强力净化冬季期间道路交通安全秩序。

（五）加强分析研判。节前学生流、务工流、节后自驾出行增多，加之恶劣天气影响等；应急办、各科室、各社区要做到不同时间段、不同天气情况下的周分析研判及行业领域的双周分析研判；掌握冬季交通规律特点、安全风险隐患的敏锐和行业领域的变化，有针对性科学安排勤务、摆布警力、调整措施，牢牢掌握工作主动权。

（六）路段网格化管理。冬季期间驻社区领导和干部、各社区都要按照网格化路段管理开展道路交通安全劝导工作。
六、加强宣传

（一）各社区要对辖区内红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。
（二）应急办利用大喇叭、宣传车、海报、宣传单等方式对“三客一危”重点驾驶人、学生出行群体、自驾返乡群体、乘坐包车返乡务工人员、农村群众 “五类重点群体”安全宣传，积极营造浓厚交通安全宣传氛围。

七、应急管理

（一）全面做好应急处置的预案、物资、力量和装备准备，强化应急演练，确保对各种可能出现的重大突发情况快速反应、高效应对。

（二）各社区要做好冬季期间的值班人员安排；一旦发生应急事故值班人员要第一时间到现场进行处理或信息上报，值班人员接到信息能自行处理的应立即处理，无法处理的应及时启动应急救援预案及上报相关部门或单位。

八、工作要求

（一）强化组织领导。各级各科室要高度重视，积极支持，强化人财物工作保障，建立相关职能责任参与的冬季道路交通安全工作小组，协同做好冬季交通安全工作。
（二）高度重视，落实责任。冬季安保关乎人民群众切身利益，各社区、科室要切实提高思想认识，守使命、担责任，紧紧依靠街道办事处的组织领导，依靠相关职能部门的密切配合，打好冬季交通安保工作的整体仗、合成仗。

（三）加强管控，严格执法。应急办要合理调整勤务，做好后勤保障，严格落实执勤执法安全防护要求，既要严格、依法、文明执法，又要做好引导、疏导、服务等工作，大力营造平安冬季、畅通冬季、和谐冬季的良好氛围。

（四）灵通信息，畅通渠道。街道办事处、各社区要加强值班备勤，确定专人负责信息上报，遇有重大、紧急突发事件，要及时上报。


