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兰英乡人民政府

关于印发《2021年防汛抢险救灾行动方案》的通  知

各村民委员会、乡属各单位、辖区各企业：
根据县防汛办《关于加强当前防汛抗旱工作的紧急通知》要求，为落实我乡防汛抢险救灾工作，确保一旦发生灾情，能迅速组织一切力量遂行防汛抢险救灾任务，减轻灾害所造成的损失，保护人民群众生命和财产安全，保持社会平安。结合本乡实际，现将《2021年防汛抢险救灾行动方案》印发给你们，请遵照执行。

兰英乡人民政府   

2021年1月7日   

2021年防汛抢险救灾行动方案
一、指导思想

防汛抢险救灾是保持社会稳定，维护人民群众根本利益的重要保障。兰英乡上下必须以高度的政治责任感和使命感，按照“常备不懈，快速反应，以我为主，全力抢救”的要求，在乡党委、政府的统一部署指挥下，充分发挥自救作用，英勇顽强、连续作战、加强协作、主动配合，坚决完成各种急难险重的防汛抢险救灾任务。

二、灾情预测

2021年防汛抗旱形势不容乐观，我乡山大沟深，自然地理环境复杂，洪灾、滑坡、泥石流等自然灾害时有发生，突发性很强，破坏性很大，季节性明显，具有周期往复的特点。防汛抢险工作显得尤为重要，因此我们要高度重视，提前谋划。

三、灾情报告及人员联系

各村一旦发生灾情，应立即上报给乡人民政府，将灾情基本情况进行简单描述，再由乡人民政府汇报给县防汛抗旱指挥办公室。乡人民政府值班电话：51683913。

四、责任划分及任务区分

为便于组织指挥和协调我乡抢险救灾行动，及时有效地实施抢险救灾工作，本着就地就近，分片负责，留有机动的原则，把全乡划分为3个抢险救灾责任区：西安村、兰英村、高洞村。各村原则上负责本村及其附近地区的抢险救灾，执行跨村重大抢险救灾任务由乡抢险救灾领导小组届时明确。

五、撤离路线及安置场所

西安村按照村内公路主线进行撤离，元木坪、八里槽、良台附近村民撤离至西安村民委员会办公室进行安置，麻利、龙王、西槽、老庄子村民撤离至西安中心小学进行安置。兰英村高坪地段村民向兰坪小学进行撤离安置，高坪地段以下的村民分别向兰英乡敬老院、兰英村民委员会办公室进行撤离安置。高洞村1社村民向高洞村民委员会办公室进行撤离安置，高洞村2社村民分别向巫溪县双通电站、兰英乡人民政府所在地进行撤离安置。

五、各种保障

（一）政治工作保障。群、团办公室负责做好防汛抢险救灾中的宣传、安全保卫和群众等工作。大力宣扬防汛抢险救灾中涌现出来的先进单位和模范个人，加强同上级新闻宣传部门的联系，广泛宣传报道民兵的救灾行动和先进事迹，广泛发动群众做好自救互救工作，及时做好评奖工作和抢险现场宣传资料收集整理工作。

（二）通信保障。重点是利用既设有线和无线通信设备，保证救灾行动中的通信顺畅。

（三）机动保障。出现重大灾情或其它特殊情况，需要较大规模调动防汛救灾队伍时由乡党委、政府统一调用车辆予以保障。

（四）医疗保障。一般情况下，医疗卫生保障由兰英乡卫生院负责，当灾情重大，自身力量难以完成任务时，由抢险救灾领导小组请求上级给予支援。

（五）物资、器材保障。坚持自行保障与政府提供保障相结合的基本原则。乡政府要做好抢险救灾物资器材计划调配方案，并指导各村积极准备好抢险救灾中所需的物资器材。

六、防汛救灾工作要求

（一）切实加强组织领导。要切实把抢险救灾工作作为一件大事来抓，要站在防汛抢险救灾第一线，周密组织，认真指挥；要顾全大局，密切配合，协调行动，团结一致地完成好抢险救灾任务。

（二）深入搞好思想发动工作。教育所属人员从国家大局出发，从讲政治的高度充分认识参加防汛抢险救灾的重大意义，树立爱人民、讲奉献，不怕艰难困苦，不怕流血牺牲的精神，克服麻痹思想和侥幸心理，全力投入抢险行动；要深入现场做好群众思想工作，保持人心稳定。

（三）认真落实好防灾自救措施。各村切实做好自身防灾自救工作，对本村灾情信息、趋势，自身防灾形势要做到心中有数，对可能发生的问题和存在的隐患，要及时进行排除。各类灾情要及时如实上报，不得虚报或隐瞒灾情。



