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双阳乡人民政府

关于印发《2024年森林防火宣传方案》的通知
各村民委员会，辖区企事业单位，乡机关内设机构：

3月是全市森林防火宣传月，为全面贯彻落实习近平总书记 
关于森林草原防灭火重要指示批示精神，认真落实县政府森林防灭火指挥部有关部署要求，进一步提高全民森林防火意识，努力营造全社会共同关注、参与、支持森林防火工作的良好氛围。经乡党委、政府同意，特制订《双阳乡2024 年森林防火宣传方案》，现印发你们，请遵照执行。

特此通知     

附件：双阳乡2024年森林防火宣传方案
 双阳乡人民政府

                                   2024年2月20日
（此件公开发布）
双阳乡2024年森林防火宣传方案
为加大森林防灭火宣传工作力度，营造全社会关注、参与、支持森林防灭火工作的良好氛围，使森林防灭火工作成为全民的自觉行动，最大限度地减少人为因素引发森林火灾，结合我乡森林防灭火工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火重要指示批示精神。认真落实市、县政府森林防灭火指挥部有关部署要求，紧紧围绕全县森林防火工作的总体目标，大力营造森林防火宣传教育的舆论氛围，把握宣传重点，创新宣传方式。高标准的做好森林防火宣传工作，努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围，全面提高社会公众的森林防火意识，最大限度减少森林火灾的发生。
二、工作目标
结合我乡实际，利用各种媒介、采取多种手段加大宣传力度，重点突出抓实“三月防火宣传月”“5.12”防灾减灾日、“清明”“五一”“国庆”寒暑假、春节等时间节点和全国“两会”、农业（企业）生产和高温伏旱期、持续高火险天气等重点时段和重点地点的农事用火、林区作业等生产生活用火和文明祭祀宣传工作，做到宣传到户、到人、到村社、到单位、到校园，努力提高全民森林防灭火意识。
三、具体措施
（一）落实林区社会单位森林防灭火宣传责任。一是在责任区域和入山路口设立固定宣传碑牌，安装智能语音提示器，张贴悬挂宣传标语，加强森林草原防火宣传；二是深入中小学校、社区、林区、企业、场镇、家庭等开展防火宣传；三是利用村村通广播宣传森林防灭火法律规章制度，进一步普及森林火灾预防、扑救和安全避险知识，通过应急预警短信平台和县突发事件预警信息应急平台管理即时发布森林火险预警信息。通过发放宣传资料、张贴标语、发送短信等多形式的宣传，努力形成全乡森林火灾预防群防群治的工作格局。
（二）抓住重要节点和重点时段。重点做好“三月防火宣传月”“5.12”防灾减灾日“清明”“五一”“国庆”、寒暑假、春节等时间节点和全国“两会”、农业生产和高温伏旱期、持续高火险天气等重点时段的防火宣传工作。针对春节、清明、中元等传统节日，集中开展“倡导文明 祭祀周”活动，教育引导群众破除迷信、移风易俗，提倡文明祭祀，采取用植树、送花等文明方式开展祭祀活动，坚决避免因上坟烧纸引发森林火灾。针对节假日和夏季高温伏旱期林区旅游、乘凉避暑人员密集的情况，加强对入山人员野外禁火的宣传教育，防止发生野外用火。大力宣传森林火灾的危害性和有关扑火安全常识，以及对火灾肇事者的处罚规定与典型案例分析。
（三）全力做好农事用火宣传教育工作。结合十户联防公约入户活动，大力宣传农事用火管理规定，大力组织动员林区群众在森林防火期前，将防火区内的农用秸秆提前移出、回运、清理以及有组织烧除工作，达到既满足群众用火和备耕生产需求，又遵纪守法，提前消除火灾隐患的目的。
四、宣传内容 
（一）森林防火基本知识与常识的宣传。包括森林火灾预防、安全避险等基本知识；生产性用火审批制度以及非生产性用火的火源管理规定；森林火灾的危害性及森林火灾预防工作的重要性；倡导文明祭祀，减少林区祭祀用火等。
（二）森林防火法律法规和政策的宣传。包括《森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等森林防火法律法规；国家林业和草原局及其他有关部门的森林防火规章制度和规范性文件、责任制落实相关规定；有关领导对森林防火工作的部署要求及重要会议精神。
（三）开展警示宣传教育。包括违章用火尤其是违规农事、祭祀用火处罚的典型案例，警醒违规用火人员；树立依法治火先进典型，森林防火优秀集体及个人相关事迹等。


