文峰府发〔2022〕15号

文峰镇人民政府

关于印发《2022年文峰镇落实20条措施保障道路交通安全专项行动工作方案》的通知
各村（社区）、各站所室、镇属有关单位：

《2022年文峰镇落实20条措施保障道路交通安全专项行动工作方案》经镇政府研究审定，现予以印发，请遵照执行。
文峰镇人民政府

2022年1月27日

（此件公开发布）
2022年文峰镇落实20条措施保障道路

交通安全专项行动工作方案

为认真贯彻落实县委、县政府对春运期间道路交通安全工作各项工作部署，按照巫溪县安委会〔2022〕3号《关于加强道路安全管理20条措施》要求，进一步确保全镇道路交通安全，结合文峰镇实际，制定工作方案：

一、工作目标
为全力维护社会平安稳定、群众生命财产安全有保障，春节临近春运已开始，按照近阶段市、县安全生产工作总要求，确保不出现道路交通安全事故，我镇进一步加强道路交通安全隐患排查整治，进一步加强道路交通安全工作力度。

二、工作内容

（一）进一步压实责任落实。驻村（社区）领导牵头，驻村（社区）干部参加，深入村社，同村社干部一道，开展道路隐患排查及交通劝导。督促村（社区）干部履行好辖区“路长”职责，督促交通劝导员做实道路隐患排查，做细交通安全劝导，对履职不力、不到位的劝导员及时更换；对安防措施缺失的紧要隐患路段立即增设防撞设施，条件特殊的隐患路段要设置醒目警示标识，不具备通行条件的道路坚决断道禁止通行。

（二）进一步加强隐患排查整治。一是各村社区在1月29日前，安排道路监管员、村社护路员、镇村路长，对通往景区、农家乐集中区的公路开展全面排查，重点检查临水临崖、急弯、长下坡、陡坡、容易发生漫水路、漫水桥等危险路段的交通安全设施和警示标志情况，发现设施损坏、缺失的，及时更换或修复，并视情采取临时性安全管控措施（如采取放条石、堆沙袋等临时防护和警示措施），切实保障车辆通行安全。对泥石流、塌方、垮岩、落石路段，应及时清理路面，修复安全设施。针对冰雪路段容易引发的道路隐患，要落实“一点一方案”措施，尽快增设护栏地桩和警示标志。尤其是未完成工程治理的隐患，务必核查临时防护措施是否有效。对沙袋（条石）间距过宽、高度不足的，要及时整改，确保起到有效的拦阻作用。二是对采取临时安全措施不能保障安全的隐患，要落实专人死看死守，确保通行安全；必要时要报请政府封路禁行。发现道路隐患要及时治理；不能及时治理的，要采取禁行措施。三是城镇办要督促施工单位加强占道施工道路的管理，节日期间特别是夜间时段，要设置醒目的警示标志和临时安防设施，消除安全隐患。四是镇农路办对村（社区）排查的隐患，难以解决的，及时进行治理，消除安全隐患。
（三）进一步强化宣传引导。一是镇党政办要及时发布节日交通安全预警信息，引导群众理性出行、安全出行。二是镇道安办要督促各村社区对辖区内重点场所打招呼，对种植园、采摘园、种粮大户、养殖场、农家乐负责人进行交通安全警示宣传，要求按照“谁用工、谁管理、谁负责”的原则，杜绝用拖拉机、货车载客，杜绝租用非法营运车辆。要通过微信、短信、农村大喇叭、宣传框、宣传横幅等方式，将交通安全直达村民。三是农村、景区劝导站要加大对驾乘人员的交通安全宣传教育力度。路长、农村劝导队（站）要主动搜集和掌握辖区“红白喜事”活动信息，提前打招呼、作警示。劝导站大喇叭和手持喊话设备全部启动，循环播放交通安全宣传提示内容。

（四）进一步强化道路交通执法力度。一是镇道安办要督促“6+5支力量”积极发挥作用，指导各村（社区）和相关单位安排人员在连接景区道路、种植园、养殖场、乡村游活动园、农家乐集中区域以及交通流高峰、旅游高峰集中时段上路执法，加大对二轮摩托车不戴头盔和超员，变型拖拉机、货车、三轮车、电动车违法载人，面包车超员，酒驾，无证驾驶等重点违法行为的查处和劝导。要督促客运企业在节日期间组织安全员上路检查。要指导景区经营企业单位、大型农家乐经营者、乡村游活动园经营者科学设置停车区域，安排人员疏导交通。二是镇道安办重点针对面包车、三轮车、摩托车、拖拉机超员、违法载人、非法营运以及酒驾等违法行为的查处。三是各村（社区）劝导站要全员上岗、每日上勤，要根据事故预防工作需要安排上岗时间，突出对早晚的出收工、赶场、恶劣天气、婚丧嫁娶等时段的劝导检查，根据需要延长上岗时间，镇交通劝导员要将工作情况上传到农交安系统，镇道安办要对交通劝导员上岗情况进行督查。四是客运站要在春节期间，安排人员佩戴红袖标，在重点路段、路口设岗（点）检查，重点检查车辆是否存在超员、不按规定车道行驶、争道抢行、闯红灯、不让行人等违法行为。企业要提前向辖区道安办报备人员上路安排。五是镇道安办要联合应急办、农路办、农业服务中心、派出所、中巡中队联合开展执法行动，特别是在春节前后，打击交通违法行为，确保道路交通安全。
（五）进一步抓好恶劣天气应急响应。镇道安办要加强与气象、应急等部门的信息互通，及早掌握雨情、汛情、险情、雾情预警信息，预判漫水桥、漫水路、泥石流、塌方、垮岩、落石、浓雾等灾害情况，及早发布预警通报。制定恶劣天气应急预案，险情发生后，乡镇要迅速启动预案，有效应对。遇强降雨，镇道安办、镇派出所、镇道路监管员、村社护路员要加大对山溪、小河等易受强降雨影响路段的巡查。出现漫水桥、漫水路、山体塌方、道路水毁、泥石流等险情，要坚决果断封路，派人死看死守，防止车辆冒险驶入。

三、组织机构

成立文峰镇文峰镇落实20条措施保障道路交通安全专项行动领导小组，负责道路交通安全的组织领导统筹协调。

组  长:沈  慎 刘勋贵

副组长:文峰镇全体班子成员

成  员:全体镇村干部

领导小组下设道路安全宣传劝导隐患排查组、道路交通隐患问题整治组、道路交通安全检查执法组3个工作组。

（一）道路安全宣传劝导隐患排查组

组长：各村（社区）驻村领导

成员：驻村工作队、党政办、各村（社区）干部及交通劝导员。

（二）道路交通隐患问题整治组

组长：肖清和

成员：驻村领导、驻村工作队、农村公路办、应急办、各村（社区）干部。

（三）道路交通安全检查执法组

组长：马玉臣 肖勇  李阳

成员：应急办、农业服务中心、派出所、公巡中队、城管队。
四、工作要求

（一）强化统筹协调。各站所办要高度重视，采取强有力的人、财、物保障措施，为深化安全生产专项行动营造良好环境。要完善组织机构，落实各方责任，健全工作机制，结合实际制定针对性强、操作性强的实施方案，层层压实责任，确保各项工作任务落到实处。
（二）加强督导考核。领导小组要根据工作推进情况在专项行动各时间节点适时组织督导检查，并将督导检查情况、专项行动落实情况纳入站所办及个人年底考核，对因工作不力导致整治进展滞后、工作责任不落实、重大问题悬而未决的，年底考核不合格处置。
（三）建立长效机制。各村（社区）及各站所办要将此次专项行动各项工作措施落实到日常工作中，要主动积极落实隐患排查整治制度，定期不定期召开研判会议，整改重大隐患，不能解决的事情要及时上报专项领导小组协调处理。


