





长桂委发〔2020〕63号




中共长桂乡委员会
长桂乡人民政府
关于印发《持续深化扶贫领域腐败和作风
问题专项治理七条措施》的通知

各村党支部、村民委员会，驻村工作队，辖区企事业单位，乡机关内设机构（含混编事业单位）：
为持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，做好扶贫领域监督执纪问责工作，根据县纪委监委关于《持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理七条措施》的文件要求，经党委会研究，决定印发《持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理七条措施》，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
特此通知

中共长桂乡委员会
长桂乡人民政府
                2020年6月23日
持续深化扶贫领域腐败和作风问题
专项治理七条措施

脱贫攻坚是今年必须完成的硬任务，习近平总书记反复强调越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。按照十九届中央四次全会、市纪委五届四次全会和县纪委十三届五次全会部署，持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，全力保障脱贫攻坚决战决胜。
一、加强对专项治理工作的领导。认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述，深入贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话、视察重庆重要讲话精神，贯彻落实赵乐际书记、徐令义同志在甘肃调研时的讲话要求，切实加强对深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理的领导。结合本地实际情况，乡党委督促、指导乡纪委聚焦贫困群众反映强烈、损害群众利益的突出问题，持续深化拓展专项治理工作。
二、着力抓好决战决胜脱贫攻坚政策措施落实的政治监督。统筹抓好“战疫”和“战贫”两项监督，切实把习近平总书记关于打赢疫情防控阻击战、打赢脱贫攻坚战“两手抓”重要指示精神和党中央有关决策部署贯彻落实情况，作为当前最重要的政治监督内容。围绕政策落实情况开展监督检查，以强有力的监督保障执行，推动“战疫”“战贫”双落实。督促各科室、站所、各村、乡属各单位切实克服“等”的思想、“慢”的作为，自觉与党中央要求对标对表，强化责任担当，集中精力加快推进脱贫攻坚。督促中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、国家脱贫攻坚成效考核以及贫困县退出验收等各类监督检查发现问题的整改落实，细化工作要求，把责任落实到科室到乡村到人，做到件件有着落、事事有回音。
三、集中纠正整治脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义。
认真贯彻落实《中共中央办公厅关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》要求，把坚决纠正整治脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义作为重中之重。监督各科室、站所、各村，归纳脱贫攻坚待办事项形成任务清单，把脱贫的工作重心落到“户”上。要加强对各类督查检查考核、各种台账表册的监督，立足精简，真正为基层减轻负担。加强对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性以及脱贫摘帽后“四不摘”情况的监督检查，对搞数字脱贫、虚假脱贫的严惩不贷。
四、扎实开展扶贫领域问题线索处置情况大排查。盘点梳理群众身边微腐败问题，对2018年扶贫领域腐败和作风问题专项治理开展以来，中央脱贫攻坚专项巡视及“回头看”移交和县纪委监委移交的扶贫领域问题线索处置情况，逐一排查、逐一过筛。加大对扶贫领域问题线索的查办力度，确保问题线索办理质量；对信访举报人反映的事项，全面查清事实、处置到位，及时将处理结果反馈给举报人，确保案件办理的时效性；对已办结，但群众长期重复反映的开展再核查，在依规依纪依法查清事实的基础上，及时反馈处理结果，耐心细致地做好群众息诉息访工作。
五、坚决斩断伸向扶贫领域的“黑手”。突出关键领域、关键环节、关键岗位、关键人员，严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、以权谋私、优亲厚友等行为，严肃查处侵占农户小额贴息贷款、骗取套取补助资金、贪污学生营养补餐费等7类问题，做到资金、项目、微腐败发生在哪里监督执纪就跟进到哪里，坚决防止个别人趁脱贫攻坚之机“最后捞一把”。
六、加强警示教育。抓住典型案件通报曝光，对查处的部门、乡镇一级干部、村干部的典型案例，在全乡范围内进行通报。加强同级同类警示教育，坚持和完善“以案四说”，根据不同对象，选取典型案例，讲透纪法德责，教育引导党员、干部以案为鉴。有效发挥促进完善发展作用，推动警示教育向“以案四改”深化，促使各科室、站所、各村在治理、监管、制度、作风上取得新突破。
七、为担当作为的干部撑腰鼓劲。充分考虑违纪问题的性质、情节、社会效果等因素，切实落实“三个区分开来”要求，防止问责过泛过滥，防止把“纪”随意上升到“法”。坚持实事求是、精准施纪，对腐败问题露头就打，为勤政廉洁、担当作为的干部撑腰鼓劲，为改革创新、因公失误的干部容错免责，旗帜鲜明地激励保护干部干事创业的积极性，实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。
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