








各村民委员会，各企业，各站所（办）：
现将《长桂乡严重精神障碍患者肇事肇祸应急处置预案》印发给你们，请遵照执行。
    特此通知

巫溪县长桂乡人民政府
2024年12月1日



长桂乡严重精神障碍患者肇事肇祸
应急处置预案

为保障社会稳定，减少严重精神障碍患者肇事肇祸对公众健康和社会造成的危害，保护群众生命财产安全，按照上级相关部门要求，结合我乡工作实际，特制定本预案。
一、适用范围
本预案适用于辖区内有肇事肇祸行为或有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者，对其实施监管、治疗和处置等工作。
二、组织体系
成立长桂乡严重精神障碍患者肇事肇祸应急处置工作领导小组，由乡党委副书记、乡长陈光华担任组长，宣传委员苏雪辉、政法委员王正强、辖区派出所所长徐亮任副组长，成员由应急办、卫健办、卫生院、派出所工作人员，各村支部书记组成。领导小组下设办公室在乡平安办，负责组织、协调、督导、信息收集、报告以及协助领导小组各成员开展有关工作。各村对应成立精神卫生突发事件应急处置工作小组，组长由村支部书记担任，成员由社区民警、民政干部、综治干部、精防医生、康复协调员等组成。乡严重精神障碍患者应急处置办公室负责应急处置具体实施工作，各村发现肇事肇祸患者立即上报乡严重精神障碍患者应急处置办公室；组织实施辖区内（疑似）严重精神障碍患者肇事肇祸应急处置；按照属地管理原则，落实应急处置后严重精神障碍患者的管理。
三、处置流程
（一）发现上报
辖区一旦发现有肇事肇祸行为或有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者，立即上报乡严重精神障碍患者应急处置办公室或打110报警。宁厂派出所接到报告后，要立即调查核实，经核实为（疑似）严重精神障碍患者肇事肇祸事件后，立即向乡严重精神障碍患者应急处置办公室报告，乡综合管理小组立即组织村联合服务管理小组落实现场处置，并报乡严重精神障碍患者应急处置办公室。
对重大案件，乡严重精神障碍患者应急处置办公室立即向县领导小组组长报告。
对特别重大案件，严重精神障碍患者应急处置办公室立即向乡应急办报告，并通过突发公共卫生事件报告管理信息系统进行网络直报。
对可能造成重大社会影响的突发重大案件可越级上报，但应同时抄报被越过的主管部门。
（二）报告内容
1.事件内容。突发严重精神障碍患者肇事肇祸案件报告的内容主要包括：事件名称、发生时间、地点、涉及的地域范围、人数、主要症状与体征、事件发生原因、已采取措施、事件发展趋势、下一步工作安排。
2.事件发生、发展、控制过程
（1）首次报告。报告内容包括事件名称、初步判定的事件类别和性质、发生地点、发生时间、发病人数、死亡人数、主要的症状、事件发生原因、已采取措施、报告单位、报告人员及通讯方式等。
（2）进程报告。事件发展与变化、处置进程、事件诊断和原因或可能因素，事态评估、控制措施等内容。同时，对初次报告的相关内容进行补充和修正。重大、特别重大严重精神障碍患者肇事肇祸案件每日进行进程报告。
（3）结案报告。重大、特别重大严重精神障碍患者肇事肇祸案件应急处置结束后，应进行结案报告，由卫生行政部门组织评估，在确认肇事肇祸案件终止后 2 周内，对案件的发生和处理情况进行总结，分析原因和影响因素，并提出今后对类似事件的防范和处置建议。
（三）到达现场
乡严重精神障碍患者应急处置领导小组、民政干部、社区民警、综治干部、精防医生须15分钟内到达现场，同时报乡严重精神障碍患者应急处置办公室备案。
（四）收治入院
1.对有肇事肇祸行为的严重精神障碍患者，以派出所作现场处置为主，采取强制措施控制患者，若监护人同意送医则由派出所协助其家属送精神卫生医疗机构；若监护人不同意或无监护人，则进入强制收治程序（由公安派出所处理），依法强制送具有司法鉴定资质的精神专科医院收治。
2.对有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者，乡严重精神障碍患者应急处置办公室则先做好患者家属劝送工作或获取家属书面委托，由派出所协助送往精神卫生医疗机构。
（五）落实经费
凡有肇事肇祸行为或有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者所发生的医疗费用，按有关规定执行。
（六）现场处置人员
包括乡严重精神障碍患者应急处置办公室主要工作人员、网格员、民政干部、公安民警、综治干部、精防医生、残联专员等。
（七）护送人员
包括乡严重精神障碍患者应急处置办公室主要工作人员、民警、精防医生和患者监护人等，护送人员须在患者收治入院结束后方可收队。
四、处置原则
（一）合理。一旦发生突发精神卫生应急事件，应急处置
小组要准确判断突发事件的性质、起因、规模和危害程度，采取的方法要恰当。
（二）合法。严格遵循相关的法律法规，收治程序要合法。
（三）及时。做到及时发现、及时报告、及时处置。
（四）安全。要确保患者、家属、周围人群和应急处置人员的人身安全，保护公共和他人生命财产安全。
五、注意事项
（一）各相关部门要高度重视，增强责任感，相互配合， 快速反应，有效处置。
（二）在处置过程中，要严格执行请示报告，严守工作纪律，加强情况信息的收集、汇总、上报，确保通讯联络顺畅和情况信息的及时通报。
（三）现场处置人员在处置过程中严禁擅自接受媒体采访和对外发表评论。
[bookmark: _GoBack]（四）本预案自下发之日起实施。
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